ЗАДАЧИ ПЕРВОГО ТУРА
Предварительно разъясняем содержание некоторых терминов, встречающихся в задачах с экономическим содержанием.

Производительность труда – количество продукта, произведенного в единицу времени (час, день и т.д.) или количество труда, затраченного в единицу времени.

 Покупательная способность денежной единицы - количество товаров и услуг, которые можно приобрести на данную денежную единицу

 Инфляция - падение покупательной способности денежной единицы.

 Потребительская корзина (или минимальная потребительская корзина) - количество промышленных и продовольственных товаров, а также услуг, необходимых человеку или семье) для поддержания жизни.

 Прожиточный минимум - стоимость потребительской корзины.

 Депозитный вклад - денежный вклад в банк на фиксированный срок, измеряемый обычно в месяцах или годах, за определенное вознаграждение. Это вознаграждение, как правило, определяется формулой "Р% годовых", что означает следующее: если бы вклад был сделан сроком на год, то по истечении года вознаграждение составило бы Р% от величины вклада. Если на указанных условиях "Р% годовых" депозитный вклад сделан, например, на месяц, тогда через месяц вознаграждение составит  Р% от величины вклада.

Приведем пример решения задачи

Депозитный вклад сроком в 1 год дает прибыль в 150% . Сколько нужно назначить процентов годовых в качестве вознаграждения на депозитные вклады сроком в 1 месяц, 1 квартал и полгода, чтобы условия во всех случаях были одинаковы. ( Предполагается отсутствие инфляции).

Решение. В условии задачи через год вложенная сумма возрастает в 2,5 раз (100% вклад плюс 150% прибыль). Одинаковость условий означает, что при любой схеме вклада через год будет получена одинаковая прибыль. Вначале рассмотрим случай вклада на 6 месяцев. Пусть через 6 месяцев вклад увеличился в х раз. Оставив в банке новую сумму еще на 6 месяцев на прежних условиях, получаем, что через год исходный вклад  возрастет в х2  х2  числу  2,5,  получаем уравнение раз.  Приравнивая  х2 = 2,5,  откуда 
х  = 1,581. Это означает, что через 6 месяцев наш вклад возрастает на 58,1%.    

     Следовательно, для того,  чтобы вклад по данной схеме через год принес прибыль на 150%, нужно за него назначить вознаграждение в размере 
116,2% (58,1% × 2) годовых.  

Аналогичным образом при рассмотрении депозитного вклада сроком на 3 месяца приходим к уравнению х4 = 2,5, решение которого имеет  вид 
х = 1,257 (как и выше мы проводим округление результата с точностью до 0,001). Следовательно, через 3 месяца вклад возрастает на 25,7% и вознаграждение за него в "годовых процентах" объявляется в размере 102,8% (25,7% × 4) годовых.

Ответ: 94,8 % годовых.
ЗАДАЧА 1 

Выработка продукции за год работы предприятия возросла на 4%. За следующий год она увеличилась на 8%. Найдите средний ежегодный прирост продукции за этот период.
ЗАДАЧА 2

Третий и четвертый кварталы года предприятие работало по новой технологии, что позволило повысить производительность труда на 50%. На сколько процентов предприятие выпустило бы больше продукции за год, если бы новая технология использовалась уже со второго квартала?
ЗАДАЧА 3

 
Перед отъездом в двухмесячную командировку мама оставила Наташе 3 тысячи рублей и попросила купить 12 кг сахара. Наташа сразу же купила 4 кг сахара, а после этого забыла о поручении и вспомнила о нем лишь в канун маминого приезда. Сколько сахара купила Наташа, если его цена росла в среднем на 10% в месяц?

ЗАДАЧА 4

В связи с ростом цен на энергоносители стоимость грузоперевозок растет в среднем на 20% в квартал. Во сколько раз предприятию необходимо увеличить прошлогодний фонд оплаты перевозок, если объем производства растет на 10% в квартал?
ЗАДАЧА 5

Фермер положил в банк некоторую сумму денег под определенный процент годовых. Через год он снял 1/3 получившейся суммы. Банк увеличил процент годовых в два раза по сравнению с первоначальным, а еще через год получившаяся сумма превысила первоначальный вклад на 12%. Каков новый процент годовых?

