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ВВЕДЕНИЕ

Правовые основы профессиональной деятельности является дисциплиной, изучающей основные положения о государстве, праве, о правовых явлениях, терминах, признаках, институтах. Курс данной дисциплины охватывает основы наиболее важных отраслей российского права.
Цель преподавания данной дисциплины – повысить уровень правовых знаний у абитуриентов, повысить их уровень правового сознания и правовой культуры. Изучение данной дисциплины позволяет сформировать у абитуриента общее представление о происхождении государства и права, понятие о форме государства, об источниках и системе права, правовой системе, а также об основных отраслях российского права.
Основными целями преподавания дисциплины правоведения также являются:
1) ознакомление с базовыми понятиями и категориями государства и права;
2) ознакомление с основными отраслями российского права;
3) формирование основ правосознания и правовой  культуры у абитуриентов;
4) выявление тенденций развития и совершенствования российского государства, а также российского законодательства.
























1 ПРОГРАММА ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО КУРСА.
УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
(для абитуриентов)

РАЗЛЕЛ 1. Основы государства и права

Тема 1.1 Общие положения о государстве
Понятие государства и его признаки. Подходы к пониманию государства. Жизнь людей в догосударственный период. Происхождение древневосточного государства. Происхождение античного государства. Происхождение государства древних германцев и славян. Теории происхождения государства: теологическая, патриархальная, ирригационная, договорная, марксистская, теория насилия. Признаки государства. Сущность государства. Функции государства. Виды функций государства. Форма государства и ее элементы. Монархия как форма правления. Республика как форма власти. Государственное устройство. Политический режим. Государственный механизм и его структура. Государственный орган и его признаки. Глава государства. Законодательная власть. Исполнительная власть. Судебная власть. Местное самоуправление. Принципы местного самоуправления. Правовое государство и его сущность. Признаки правового государства.
Краткое содержание
Вопрос: Теории происхождения государства

Ответ: Существует достаточно большое количество теорий происхождения государства.
Теологическая теория (основоположник – Фома Аквинский) за основу берет божественное происхождение государства. Такие воззрения были характерны для теократических монархий Древнего мира (Египта, Вавилона, Иудеи и др.). При этом сами теократические монархии были продолжением обожествления (сакрализации) носителей власти. 
Эта теория была распространена в Средние века, когда в Европе была распространена «теория двух мечей», один из вариантов которой гласит, что Бог дал папе римскому два меча, а он затем передал один меч светскому королю – сторонники этой теории считали светскую власть вторичной по отношению к духовной. В XIV–XVII вв. теологическую теорию использовали для обоснования неограниченной власти монарха.	
Патриархальная теория (представители – Аристотель, Р. Филмер, Н. Михайловский) рассматривает возникновение государства непосредственно из разросшейся семьи, а власть монарха конструирует из власти отца над членами его семьи. Зародилась эта теория в Греции, обоснование получила в трудах Аристотеля, но свое развитие получила в XVII веке в сочинении английского ученого Филмера «Патриарх». Эту теорию считают антиисторической, т. к. известно, что вначале был род, из которого под действием фактора собственности в результате упорядочивания отношения полов с учетом религиозных особенностей этносов появилась семья.
Договорная теория (представители – Б. Спиноза, Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо, А.Н. Радищев). Некоторые идеи о договорном происхождении власти возникли еще в древности (ранний буддизм, учение Мо-цзы), имели место в философии Эпикура и Тита Лукреция Кара. По этой теории государство возникает как продукт сознательного творчества, как результат договора между людьми, находившимися до этого в естественном, первобытном состоянии. Государство – это сознательное объединение людей на основании договора между ними, в силу которого они передают часть своей свободы, своей власти государству. 
Теория общественного договора во многом способствовала развитию демократической традиции. Под влиянием этой теории формировалась, в частности, государственность США.
Теория насилия (вульгарно-социологическая) (Е. Дюринг, Л. Гумплович, К. Каутский) полагает основой возникновения государства акт насилия, как правило, завоевание одного народа другим. Сторонники этой теории полагали, что первобытные племена при встречах между собой воевали и победители превращались в господствующую часть общества, создавали государство, использовали государственную власть для насилия над покоренными народами. Классовое деление общества имело этническое, даже расовое, происхождение. К. Каутский считал, что при дальнейшем развитии общества государство трансформируется в инструмент всеобщей гармонии, в орган защиты и обеспечения всеобщего блага как сильных, так и слабых. Теория насилия была воспринята в нацистской Германии в качестве официальной идеологии.
Психологическая теория (Л.И. Петражицкий) объясняет возникновение государства свойствами человеческой психики, потребностью индивида жить в коллективе, его стремлением к поиску авторитета, указаниями которого можно было бы руководствоваться в повседневной жизни, желанием повелевать и подчиняться. Для обоснования своей теории ее сторонники ссылаются на исторические примеры зависимости человеческого сознания от авторитета вождей, религиозных и политических лидеров. 
Марксистская теория – ее основоположники и сторонники (К. Маркс, Ф. Энгельс, В.И. Ленин) считали, что государство есть результат социально-экономического развития, изменения способа производства, итог возникновения классов и классовой борьбы. Согласно данной теории, происхождение государства объяснялось по такой схеме: на этапе перехода к цивилизации в первобытном обществе появляется прибавочный продукт, частная собственность, классы; возникает господствующий класс, который создает государство с тем, чтобы с его помощью, путем насилия, держать в подчинении эксплуатируемый класс. Поэтому первыми государствами были рабовладельческие государства. В современной теории государства рабовладельческое общество считают уникальным – это только Афины и Древний Рим. Согласно этой теории вместе и исчезновением классов исчезнет и само государство, пройдя до этого длительный путь смены одного исторического типа государства другим. 

Вопрос: Государство. Функции и признаки государства

Ответ: Государство – это исторически сложившаяся, суверенная организация верховной власти классового общества, официально представляющая народ, проживающий на определенной территории и подчиненный единой верховной власти.
Функции государства – это основные направления его деятельности, в которых выражаются и конкретизируются его классовая и общечеловеческая сущность и социальное назначение.
Традиционно функции государства делят на внешние и внутренние. К внутренним функциям относят экономическую, социальную, политическую, правовую, образовательную, культурно-воспитательную. Экономическая функция – организация, координация и регулирование экономических процессов с помощью налоговой и денежно-кредитной политики, создание стимулов для экономического роста или осуществления санкций. Социальная – удовлетворение потребностей людей в работе, жилье, предоставление пенсий и пособий. Правовая – обеспечение правопорядка, установление правовых норм, охрана государственного и общественного строя. Культурно-воспитательная – создание условий для удовлетворения культурных потребностей.
Внешние функции – осуществление взаимовыгодного сотрудничества в экономической, социальной, культурной и других сферах с другими странами и функция обороны страны.
Государство как политический институт обладает рядом признаков, отличающих его от других, негосударственных образований:
1)  это особая организация политической власти, обладающая специальным механизмом, системой органов и учреждений, которые осуществляют непосредственное управление обществом. Это органы законодательной, исполнительной, судебной власти, а также карательные органы (армия, полиция);
2)  это единая территориальная организация политической власти в масштабах всей страны. Целостность общества и взаимосвязь его членов обеспечивается институтом гражданства или подданства. Осуществление власти на определенной территории ведет к установлению государственных границ;
3)  государство организует общественную жизнь на основе права, только государство обладает правом на регулирование жизни с помощью законов, имеющих общеобязательный характер;
4)  государство представляет собой суверенную организацию власти, что отражается в ее независимости;
5)  государство располагает системой принудительно взимаемых налогов и иных обязательных платежей, на эти средства содержится государственный аппарат, из них выплачивается зарплата работникам бюджетных сфер и производятся социальные выплаты;
6)  кроме основных признаков государство имеет еще и неосновные – внешние символы – национальный гимн, герб, флаг.


Вопрос: Форма государства

Ответ: Форма государства – это способ организации высших органов власти в государстве.
Форма государства включает в сою структуру три элемента: форму правления, форму государственного устройства и политический режим.
                                      
Вопрос: Монархия как форма правления. Виды.

Ответ: Монархия – это форма единоличного правления, при которой власть передается по наследству. Монархии бывают абсолютными и конституционными. Конституционные монархии бывают дуалистическими и парламентарными.
Дуалистические монархии характеризуются разделением властей – исполнительная власть закреплена за монархом, а законодательная власть закреплена за парламентом, но монарх может распускать парламент в случае несогласия с его решениями. В парламентарной монархии (Швеция, Дания, Бельгия, Великобритания) монарх царствует, но не правит. Власть распределена между парламентом и правительством, правительство несет ответственность перед парламентом за принимаемые решения

Вопрос: Республика как форма правления. Виды.

Ответ: Республика представляет собой форму правления, при которой органы верховной власти избираются населением на определенный период.
Современные республики бывают трех видов: парламентарные, президентские и смешанные.
В парламентарной республике правительство формируется победившей на выборах партией, правительство ответственно перед парламентом (Италия). Президент является главой государства и по конституции может назначать правительство, но на практике правительство формируется победившей партией или коалицией партий. В президентской республике (США, Мексика и т. д.) существует жесткое разделение властей. Президент, который избирается народом, одновременно является главой государства и главой правительства. Правительство назначается президентом с согласия парламента и ответственно перед президентом. Президент не может распускать парламент.
Смешанная республика (Франция, Австрия, Ирландия, Польша, Португалия) отличается двойной ответственностью правительства – перед парламентом и перед президентом. 

  Вопрос:  Форма государственного устройства. Виды

Ответ: Под формой государственного устройства понимается национально-территориальная организация общества, а также взаимоотношение центральных и региональных органов. Выделяют два основных вида: унитарное государство и федерация

Унитарное государство

Унитарное государство является самой распространенной формой в мире; к числу унитарных государств относятся большинство стран Европы, Латинской Америки, ряд стран Азии. Для этих государств (их еще называют слитными или простыми) характерно наличие основных признаков:
–	единая конституция;
–	единая система высших органов государственной власти;
–	единое гражданство;
–	единая система права;
–	единая судебная система;
–	территория унитарного государства делится на административно- территориальные единицы, не обладающие какой-либо политической самостоятельностью.
                                                     Федерация

Федерация представляет собой сложное (составное) государство, состоящее из государственных образований (штатов, земель, провинций, кантонов, республик), обладающих юридической и определенной экономической самостоятельностью. Отличительные признаки федерации:
1) территория федерации в политико-административном отношении не представляет собой единого целого: она состоит из территорий субъектов федерации. Но субъекты федерации не обладают суверенитетом, под которым понимается свойство государственной власти быть независимой как внутри, так и за пределами страны. Кроме того, субъекты федерации не обладают правом одностороннего выхода (сецессии) из союза;
2) субъект федерации наделяется учредительной властью, то есть ему предоставляется право принятия собственной конституции, при условии соответствия конституции всей федерации (право субординации);
3) субъекты федерации имеют право создавать свои собственные законодательные акты, при условии их соответствия федеральному законодательству;
4) субъект федерации может иметь свою собственную судебную и правовую систему;
     5)двухпалатный парламент (признак бикамерализма); нижняя палата избирается по территориальным округам; верхняя – представляет интересы субъектов федерации.


Конфедерация
Конфедерация – союз, в котором образующие его государства сохраняют свою независимость, имеют собственные органы власти и управления. Они создают специальные объединенные органы для координации действий в определенных целях (экономических, политических) – Британское содружество наций: Великобритания, Австралия и Канада, Европейский Союз.
Государства могут выйти из союза, когда захотят.

Вопрос: Политический режим. Виды

Ответ: Политический режим – это способ реализации государством своего назначения в обществе. 
Политические режимы делятся на демократические и антидемократические (тоталитарные, авторитарные)

Демократический режим  основывается на признаках:
– при демократическом режиме свободно действуют политические партии и движения, существует многообразие политических партий (политический плюрализм);
– права и свободы граждан являются высшей ценностью и гарантированы.
– органы власти формируются выборным путем;
– никакая государственная идеология не может признаваться в качестве государственной и навязываться сверху.
Антидемократические режимы
Тоталитарный режим – предполагает господство одной партии, недопущение оппозиционных политических течений, права и свободы человека ущемляются, преобладает влияние государства на все сферы деятельности и жизни граждан, существуют массовые репрессии, навязывается культ личности.
Авторитарный режим – мягче тоталитарного. Он не насаждает государственную идеологию, не закрепляет господство одной партии, но не допускает формирования органов власти на демократической основе, не допускает существование оппозиционных сил.


   Вопрос:  Правовое государство и его сущность. Признаки правового государства.

Ответ: Правовое государство – государство, которое закрепляет верховное положение закона во многих сферах жизни общества. 

Признаки правового государства:
верховенство закона на всей территории страны;
соблюдение принципа разделения властей;
взаимная ответственность личности и государства;
гарантии прав и свобод личности;
равенство всех перед законом
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Тема 1.2. Юриспруденция как важная общественная наука.
Роль права в жизни человека и общества. Значение изучения права. Система юридических наук. Юридические профессии: адвокат, нотариус, судья. Информация и право. Теории происхождения права. Закономерности возникновения права. Исторические особенности зарождения права в различных уголках мира. Происхождение права в государствах Древнего Востока, Древней Греции, Древнего Рима, у древних германцев и славян. Право и основные теории его понимания. Нормы права. Основные принципы права. Система регулирования общественных отношений. Механизм правового регулирования.

                                                Краткое содержание

    Вопрос:  Роль права в жизни человека и общества. Значение изучения права.

Ответ: Существует множество толкований термина «право». Во-первых, под правом понимают естественные права человека, обусловленные его природой: право на жизнь, на свободу, собственность, честь и т. д. Второе толкование – это мера допустимого поведения, зафиксированного в системе общеобязательных правил поведения, которая создается государством и действует независимо от воли и сознания людей. Третье значение термина «право» – это право в субъективном смысле, которое выражает официально признанные возможности, предоставленные людям и организациям и обеспеченные государством.
В сугубо юридическом смысле право – это система общеобязательных, формально определенных юридических норм, устанавливаемых и обеспечиваемых государством и направленных на урегулирование общественных отношений. 

Вопрос:  Теории происхождения права.

Ответ: 1 Естественно-правовая теория – естественное право не является особой системой юридических норм, а представляет собой набор социально-правовых притязаний общества, обращенных к государству и представляющих собой совокупность естественных прав человека: на свободу, жизнь, равенство и т. д.
2. Теологическая теория – основа ее заложена в трудах Фомы Аквинского: первооснова права есть божественный закон, отраженный в заповедях Моисея. Основные положения теологической теории тесно связаны с основами мировых религий: буддизма, ислама, иудаизма, христианства.
3. Историческая школа права сложилась в XIX в. в Германии, ее основоположниками были известные юристы Гуго и Савиньи – министр юстиции в Германии. Их точка зрения: право не создается законодателем, это стихийный, спонтанный, практически независимый от законодательной деятельности процесс. Основным источником права они считали обычай, который является проявлением народного духа, выражает общее сознание народа, складывается постепенно подобно языку и нравам.
4. Социологическая школа права стала формироваться в конце XIX века, к ее родоначальникам относятся Рудольф фон Иеринг (Германия), Сергей Муромцев (Россия). Их тезис – свобода судейского усмотрения. Право – это фактический правопорядок и процесс деятельности суда. 
5. Психологическая теория – появилась в начале ХХ века, разрабатывалась она русским ученым Львом Иосифовичем Петражицким, который сосредоточил внимание на психологической стороне правомерного поведения, полагая, что природа явлений права коренится в области эмоционального, импульсивного, в области переживаний, а не разума. Полезно в этой теории то, что она обращает внимание на психологическую сторону действия права, тесно связана с проблемой психологического механизма формирования правомерного поведения. При принятии того или иного закона невозможно игнорировать настроения в обществе.
6. Нормативистская теория – ее родоначальником был австрийский юрист Ханс Кельзен (1881–1973). Его основной принцип – «право определяется только правом», и его основная сила в нем самом. Он определяет право как совокупность норм, осуществляемых в принудительном порядке.
7. Марксистско-ленинская теория:
– происхождение права, как и государства, объясняется расколом общества на классы;
– отрицание принципа разделения властей;
– идея отмирания государства: с исчезновением классов исчезнет и государство как орудие господствующего класса, а вместе с ним и право.

Вопрос: Признаки права

Ответ: 1 Связь права с государством. Государство выявляет правовые притязания общества и оформляет их в процессе издания нормативно-правовых актов в виде правотворческой деятельности. Государство, с другой стороны, осуществляет контроль за осуществлением юридических предписаний.
2 Формальная определенность. Нормы права должны быть объективированы вовне, закреплены в определенных официальных формах (нормативно-правовых актах, правовых обычаях, юридических прецедентах и др.)
3. Общеобязательная нормативность права – это один из важнейших признаков права. Право как разновидность социальных норм (регулируют поведение и взаимоотношения людей в обществе) действует как типовой регулятор, адресаты которого определены общими признаками (возраст, вменяемость, общие признаки юридического лица и т. д.). Общеобязательность означает, что все члены общества обязаны добровольно соблюдать и исполнять требования, содержащиеся в нормах права.
4. Системность – право является целостной системой, а не просто совокупностью норм. Нормы права объединяются в институты и отрасли права и т.д.
5. Процедурность права - процедуру как детально регламентированный порядок, последовательность в осуществлении тех или иных действий в какой-то мере используют все социальные регуляторы. 
6. Волевой характер. Право есть своеобразное проявление человеческого сознания и воли. Право осуществляет процесс регулирования через сознание и волю человека.


Вопрос: Система регулирования общественных отношений. Механизм правового регулирования.
Ответ: Система регулирования общественных отношений осуществляется правом и его нормами. Право является важнейшим регулятором общественных отношений и осуществляет данное регулирование с помощью уполномоченных органов власти и должностных лиц. 
Механизм правового регулирования представляет собой совокупность специальных юридических средств, методов, с помощью которых осуществляется регулирование общественных отношений. 
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Тема 1.3. Правовое регулирование общественных отношений
Теоретические основы права как системы. Понятие и система права. Правовые нормы и их характеристики. Классификация норм права, структура правовой нормы. Способы изложения норм права в нормативных правовых актах. Институты права. Отрасли права. Методы правового регулирования. Понятие и виды правотворчества. Законодательный процесс. Юридическая техника. Источники права. Правовой обычай. Юридический прецедент. Договоры как форма выражения воли участников правоотношений, их виды. Нормативный правовой акт. Виды нормативных правовых актов. Действие норм права во времени, пространстве и по кругу лиц. Систематизация нормативных правовых актов. Понятие реализации права и ее формы. Этапы и особенности применения права. 
                                                

                                                Краткое содержание

Вопрос: Правовые нормы и их характеристика. Структура правовой нормы.

Ответ: Норма права – общеобязательное правило (веление), установленное или признанное государством, обеспеченное возможностью государственного принуждения, регулирующее общественные отношения. Норма права – одна из разновидностей социальных норм, к которым относятся нормы морали, обычая, религии. Норма права обладает всеми особенностями социальной нормы, которая регулирует поведение людей в обществе. Правовая норма является первичным элементом системы права. Юридическая структура нормы права – такое ее строение, которое подразумевает наличие трех элементов: гипотезы, диспозиции, санкции. Гипотеза - часть правовой нормы, которая определяет категорию лиц, которым она адресована и описывает юридические факты. Диспозиция - это та часть нормы, которая указывает на содержание самого правила поведения, то есть на юридические права и обязанности, возникающие у субъектов. Санкция указывает на неблагоприятные последствия, которые могут возникнуть у нарушителя правила поведения.

Вопрос: Институты права. Отрасли права.

Ответ: Институт права – группа правовых норм,  регулирующих однородные общественные отношения. Институты права содержатся во всех отраслях права. (институт трудового договора в Трудовом праве, институт президентства в Конституционном праве и т.д.). 
Отрасль права- совокупность правовых норм и правовых институтов  регулирующие определенную сферу правовых отношений ( Конституционное право, Гражданское право. Трудовое право  и др).

Вопрос: Источники права

Ответ: Источники права - способ объективизации, т.е. официального закрепления и выражения правовых норм. Придания им юридической силы.
Вопрос: Правовой обычай. Юридический прецедент. Нормативный правовой акт.

Ответ: Правовой обычай – это обычай, санкционированный государством. Государственное санкционирование обычая производится двумя путями: 1) путем указания на обычай в нормативно-правовом акте; 2) использованием обычая в качестве нормативной основы судебного решения. Судебный прецедент – это судебное решение, вынесенное по конкретному делу, которое становится правилом, обязательным для всех судов той же или низшей инстанции при рассмотрении аналогичного дела. Судебный прецедент является основным источником права в странах англо- саксонского общего права. Нормативный правовой акт -  как основная форма права используется в странах с так называемым «писаным» правом, к которым относится и Россия. Его характерные черты определяются тем, что он: а) является одним из источников юридических норм; б) представляет собой разновидность правовых актов. Нормативно-правовой акт, во-первых, представляет собой письменный документ, а во-вторых, является результатом деятельности государства, которую называют правотворческой. Нормативно-правовой акт – это официальный письменный акт – документ, содержащий юридические нормы и принимаемый в определенной процедурной форме компетентными органами государства в порядке делегированного законодательства или референдума. По юридической силе все нормативно-правовые акты делятся на законы и подзаконные акты. Закон – это нормативно-правовой акт, принятый в особом порядке высшим законодательным органом, либо непосредственным волеизъявлением населения (в порядке референдума), обладающий высшей юридической силой и направленный на регулирование наиболее важных общественных отношений. Подзаконные нормативно-правовые акты – это акты, которые издаются на основе и во исполнение законов и содержат юридические нормы. Вместе с актами законодательной власти подзаконные нормативно-правовые акты составляют единую систему актов государства, поэтому невозможно противопоставлять их закону.

Вопрос: Действие норм права во времени, пространстве и по кругу лиц.

Ответ: Действия норм права по времени, означают те действия, которые определяют время вступления законодательных актов в юридическую силу либо утрату нормативно-правовым актом юридической силы. В пространстве, означает силу действия нормативно-правового акта на определенной территории. По кругу лиц, означает направленность нормативно-правовых актов на определенных лиц. В Российской Федерации НПА действуют в отношении всех граждан, государственных органов, общественных организаций и т.д.

                                                    Литература
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Тема 1.4. Правоотношения, правовая культура и правовое поведение личности
Юридические факты как основание правоотношений. Виды и структура правоотношений. Поведение людей в мире права. Правомерное поведение. Правонарушение, его состав, признаки. Виды правонарушений. Функции юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Виды юридической ответственности. Основания освобождения от юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие преступность деяния. Правовое сознание и его структура. Правовая психология. Правовая идеология. Правовая культура. Понятие правовой системы общества. Романо-германская правовая семья. Англосаксонская правовая семья. Религиозно-правовая семья. Особенности правовой системы в России.

                                              Краткое содержание

Вопрос: Правоотношения. Понятие. Признаки. Основания возникновения. Структура правоотношений.

Ответ: Правоотношения – это урегулированные нормами права, находящиеся под охраной государства, вид общественных отношений, участники которых (субъекты) наделены правовым статусом (т.е. совокупностью прав и обязанностей). Основные признаки правоотношений: а) правоотношения возникают, изменяются и прекращаются на основе юридических норм; б) правоотношения – важнейший элемент обеспечения правопорядка в обществе; в) участниками правоотношений являются физические, должностные и юридические лица; г) основой для формирования правоотношений служат юридические факты.
В структуру правоотношений входят: Субъекты правоотношений  - это участники правовых отношений, обладающие соответствующими субъективными правами и юридическими обязанностями. Объект правоотношений - это то, на что направлены права и обязанности субъектов правоотношения, по поводу чего они вступают в юридические связи (объекты материального мира, т.е. деньги, вещи ,ценные бумаги; неотчуждаемые блага т.е. жизнь, честь, здоровье, достоинство и т.д.). Содержание правоотношений – сама суть правоотношений. 

Вопрос: Юридические факты как основание правоотношений.

Ответ: Юридические факты – это такие жизненные обстоятельства, с которыми закон связывает наступление определенных последствий (возникновение, изменение и прекращение прав и обязанностей). Юридические факты являются основанием для возникновения правовых отношений.
 Классифицируются юридические факты на два основных вида: события и действия. События – это жизненные обстоятельства, которые не зависят от воли и сознания человека (рождение человека, смерть, стихийные бедствия и т.д). Действия – это те жизненные ситуации, которые напрямую зависят от воли  и сознания человека (вступление в брак, заключение трудового  договора, совершение правонарушения и т.д.).

Вопрос: Правонарушение, его состав, признаки. Виды правонарушений.

Ответ: Правонарушение – антиобщественное, противоправное, наказуемое деяние (действие или бездействие) физического либо юридического лица, за совершение которого в отношении правонарушителя применяются меры государственного принуждения в виде юридической ответственности.
Правонарушения классифицируются на два основных вида: преступления и проступки. Отличаются преступления от проступков степенью общественной опасности и характером причиненного вреда. Преступления являются наиболее серьезным видом правонарушений и несут наибольший вред личности, обществу, государству. Преступления – это исключительно уголовные деяния.
Проступки – менее серьезный вид правонарушений. Проступки – это административные, гражданско-правовые, дисциплинарные правонарушения. 
Юридический состав правонарушения: 1. Объект правонарушения - общественные отношения, охраняемые правом, которым наносится ущерб (жизнь, здоровье человека, имущество, государственная безопасность и т.д.). 2. Объективная сторона правонарушения – это само противоправное деяние (действие либо бездействие) посягающее на объект. 3. Субъект правонарушения – (сам правонарушитель) психически вменяемое лицо, достигшее возраста юридической ответственности. Общий возраст юридической ответственности 16 лет.  4. Субъективная сторона правонарушения - выражает психическое отношение субъекта к совершенному деянию и его последствиям. К признакам субъективной стороны относятся вина, мотив и цель. Среди них основным признаком является вина, а мотив и цель относятся к факультативным. Вина характеризует внутреннее (психическое) состояние лица к совершаемому правонарушению. Вина выражается в форме умысла и неосторожности. Мотив – это внутреннее побуждение, которым руководствовался субъект при совершении правонарушения. Цель – идеальная модель результата, которого стремился достичь субъект при совершении правонарушения.

Вопрос: Виды юридической ответственности.

Ответ: Виды юридической ответственности различают по мерам воздействия. Уголовная ответственность содержит такие меры, как лишение свободы, штраф, иные меры.  Применяется в отношении физических лиц за совершение преступлений.
Административно-правовая ответственность предусмотрена за совершение проступков, которые близки к преступлению, но не являются таковыми по степени общественной опасности. Меры административного воздействия – предупреждение, штраф, административный арест, и др.
Дисциплинарная ответственность наступает вследствие нарушения трудовой, военной, учебной и т. п. дисциплины в соответствии с правилами внутреннего распорядка, в порядке подчиненности, в соответствии с дисциплинарным уставом. Меры дисциплинарной ответственности – замечание, выговор, увольнение. Этот вид ответственности имеет место в случаях наличия подчиненности правонарушителя и органа, применившего меру дисциплинарной ответственности, при административно-правовой юридической ответственности таких отношений подчиненности нет.
Гражданско-правовая ответственность представляет собой применение к одной стороне (например, должнику) в интересах другой стороны (кредитора) установленных договором (ГК РФ) мер воздействия, влекущих для стороны-нарушителя невыгодные последствия имущественного характера. Меры гражданско-правовой, деликтной ответственности: возмещение убытков, обращение в доход государства, уплата неустойки. Данный вид юридической ответственности носит компенсационный характер. 
Обстоятельства, исключающие юридическую ответственность. Неотвратимость наказания за совершенное правонарушение не порождает автоматически наступление юридической ответственности. Российский законодатель специально оговаривает в УК такие обязательства, при которых ответственность исключается. Это следующие обстоятельства:
· недостижение установленного законом возраста (ст. 19, 21 УК РФ);
· необходимая оборона (ст. 37 УК РФ), состоящая в защите гражданином своих прав и законных интересов других лиц от преступных посягательств; защита от нападения, не сопряженного с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с угрозой применения такого насилия, также является правомерной, если при этом не было допущено превышения пределов необходимой обороны;
· причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление (ст. 38 УК РФ);
· крайняя необходимость (ст. 39 УК РФ) – это противоправное деяние, совершенное для устранения опасности, угрожающей интересам личности, государства, общества, которая не могла быть устранена другими средствами, а причиненный вред является менее значительным, чем предотвращенный. 
· оперативно-противоправное деяние (казус), т. е. деяние, совершенное без вины (ст. 5, 28 УК РФ);
· физическое или психическое принуждение (ст. 40 УК РФ);
· обоснованный риск (ст. 41 УК РФ);
· исполнение приказа или распоряжения (ст. 42 УК РФ).


Вопрос: Правовое сознание и его структура. Правовая культура.

Ответ: Правосознание – это одна из форм общественного сознания, представляющая собой систему правовых взглядов, теорий, идей, представлений, убеждений, оценок, настроений, чувств, в которых выражается отношение индивидов, социальных групп, всего общества к существующему и желаемому праву, к правовым явлениям, к поведению людей в сфере права. В структуру правосознания входят 3 элемента: правовая идеология, правовая психология и правовая мораль.  Правовая идеология -  совокупность взглядов, представлений, научных теорий о праве, формирующих у общества отношение к окружающей и, непосредственно, правовой действительности. Правовая психология – эмоциональная оценка людьми правовой действительности. Правовая психология – эмоциональная оценка людьми правовой действительности.
Правовая культура -  часть общей культуры. Одна из форм творческой деятельности людей в сфере государственно-правовых отношений.
Виды правовой культуры: Обыденная правовая культура – массовое представление людей о праве; Профессиональная правовая культура – профессиональная культура людей занимающихся повседневной юридической практикой; Доктринальная правовая культура – правовая культура ученых – юристов занимающихся исследованиями в области права.

Вопрос: Понятие правовой системы общества. Романо-германская правовая семья. Англосаксонская правовая семья. Религиозно-правовая семья.

Ответ: Правовая система – правовая организация всего общества и государства, совокупность правовых средств, институтов, учреждений функционирующих в государстве и отражающих его политико-правовые, политические, религиозные и иные особенности. Отличаются друг от друга правовые семьи в зависимости от функционирования в государствах правовых и религиозных источников. Так, в государствах романо-германской правовой семьи, основным источником права является нормативно-правовой акт (большинство стран Европы, Латинской Америки. Также, к романо-германской правовой семье относят и Российскую Федерацию). В государствах  англо-саксонской правовой семьи основным источником права является юридический прецедент ( Великобритания, Канада, Новая Зеландия, Австралия и др.)  В государствах относящихся религиозной правовой семьи основными регуляторами общественных отношений являются  -  религиозные источники (Коран, Сунна, Кияс и др.).
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Раздел 2. Основы конституционного права Российской Федерации

Тема 2.1. Основы Конституции Р.Ф.
Конституция Российской Федерации — основной закон страны. Структура Конституции РФ. Основы конституционного строя России. Эволюция понятия «гражданство». Правовой статус человека в демократическом правовом государстве. Избирательные системы и их виды. Референдум. Выборы Президента Российской Федерации. Законодательная власть. Исполнительная власть. Судебная власть. Местное самоуправление. Принципы местного самоуправления в Российской Федерации.
                                                          
                                           

                                               Краткое содержание
Вопрос: Конституция Российской Федерации — основной закон страны. Структура Конституции РФ.
Ответ: Конституция Российской Федерации – основной закон Российской Федерации, основной нормативно-правовой акт Р.Ф. Принята на Всенародном голосовании 12 декабря  1993 года, вступила в законную силу 25 декабря 1993 года. По своей структуре, Конституция Р.Ф. состоит из преамбулы (вводной части),  двух разделов,  первый из которых  является основным и содержит 9 глав и 137 статей. 

Вопрос: Основы конституционного строя России.

Ответ: Конституционный строй – это базовые принципы государственной и общественной жизни, это порядок, при котором  соблюдаются права и свободы граждан, а государство, в лице органов власти и должностных лиц, действует в соответствии с законодательством.
Основы конституционного строя России
Принципы:
Принцип народовластия:
Принцип суверенности российского государства;
Принцип федерализма;
Принцип закрепляющий социальный характер российского государства:
Принцип разделения властей (законодательная ветвь, исполнительная ветвь и судебная ветвь);
Принцип политического и идеологического плюрализма;
Принцип закрепляющий светский характер российского государства.


Вопрос: Правовой статус человека в демократическом правовом государстве.

Ответ: Правовой статус личности  - это юридически закрепленный статус человека и гражданина в государстве.  В демократическом, а также, правовом государстве права и свободы граждан являются высшей ценностью и гарантированы государством. Это основной конституционный принцип. Основой правового статуса личности является совокупность прав, свобод и обязанностей.  В соответствии с Конституцией Р.Ф. права и свободы человека и гражданина классифицируются на три основные группы: личные права  и свободы (например, право на жизнь, свобода мысли и слова), социально-экономические (например, свобода труда, право на социальное обеспечение, право на образование и т.д.)  и политические (например, право избирать и быть избранными в органы власти).

Вопрос: Избирательные системы и их виды.

Ответ: Избирательная система представляет собой совокупность общественных отношений, организующихся по поводу формирования органов государственной власти и местного самоуправления в процессе реализации гражданами своих избирательных прав
Виды избирательных систем:
Мажоритарная избирательная система — система выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления (парламент, совет и т.д.), при которой избранными считаются кандидаты, получившие большинство голосов избирателей в своём избирательном округе.
Пропорциональная избирательная система — одна из разновидностей избирательных систем, применяемых на выборах в представительные органы. При проведении выборов по пропорциональной системе депутатские мандаты распределяются между списками кандидатов пропорционально голосам, поданным за списки кандидатов.
Смешанная избирательная система — основанная на взаимосвязи  двух избирательных систем: пропорциональной и мажоритарной.

Вопрос: Выборы Президента Российской Федерации.

Ответ: Выборы Президента Российской Федерации — процедура прямого, тайного, равного и всеобщего голосования по определению Президента Российской Федерации сроком на 6 лет. В соответствии с Конституцией Р.Ф. (4 главой) одно и то же лицо не может осуществлять полномочия Президента Р.Ф. более 2-х сроков. Президент Р.Ф. – глава государства, высшее должностное лицо в государстве, который определяет основные направления внутренней и внешней политики Российской Федерации, обеспечивает согласованное функционирование 3-х ветвей власти (законодательной, исполнительной и судебной), при этом сам не относится ни к одной ветви и не возглавляет их.  президент Р.Ф. является гарантом Конституции Р.Ф., прав и свобод человека и гражданина. Избирается Президент Р.Ф. гражданами Российской Федерации.

Вопрос: Законодательная власть. Исполнительная власть. Судебная власть.

Ответ: Государственная власть в России классифицируется на 3 ветви: законодательную, исполнительную и судебную.
Законодательная власть. Высшую законодательную власть в России осуществляет Федеральное Собрание. По своей структуре Федеральное Собрание состоит из 2-х палат: Государственной Думы и Совета Федерации. Государственная Дума – это выборная палата, в которую входят 450 депутатов избираемых гражданами  Российской  Федерации сроком на 5 лет. В Совет Федерации входят по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации (один представитель от законодательной власти, один от исполнительной власти субъекта Федерации); Президент Российской Федерации, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности или досрочно в случае его отставки; не более 30 представителей Российской Федерации, назначаемых Президентом Российской Федерации. Основная задача Федерального Собрания Р.Ф. – принятие законов.
Исполнительная власть. Высшим исполнительным органом власти в России является Правительство Р.Ф. Правительство Р.Ф. обеспечивает исполнение законов принятых Федеральным Собранием. Правительство Р.Ф. возглавляет Председатель Правительства, которого назначает Президент Р.Ф. после  утверждения его кандидатуры Государственной Думой. Также, в состав Правительства входят заместители Председателя Правительства Р.Ф. и федеральные министры.
Судебная власть. 
Высшую судебную власть в России осуществляет Верховный суд Р.Ф. и Конституционный суд Р.Ф., а также суды на региональном и местном уровнях. Основная задача судебной власти – это осуществление правосудия в Российской Федерации. 

Вопрос: Местное самоуправление. Принципы местного самоуправления в Российской Федерации.

Ответ: Местное самоуправление, в соответствии с Конституцией Р.Ф. (8 главой) осуществляется в городских и сельских поселениях. В пределах своей территории и компетенции органы власти местного самоуправления самостоятельны и не входят в систему органов государственной власти, хотя могут с ними сотрудничать по вопросам различного значения. 
Под общими принципами местного самоуправления понимаются принципы деятельности населения и его представителей (органов местного самоуправления) по решению вопросов местного значения, реализации иных полномочий, отнесенных к ведению местного самоуправления Конституцией РФ, Федеральным законом "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", а также актами, принятыми в соответствии с ними.
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Тема 2.2. Социально-политическая и правовая деятельность человека в процессе развития общества Общественный прогресс и деятельность людей. Свобода в деятельности человека и её границы. Модель свободного общества. Развитие взглядов на соотношение свободы и необходимости в деятельности людей. Исторический процесс и его участники. Народные массы. Социальные группы. Общественные объединения. Роль личности в истории. Многообразие путей и форм общественно-политического развития. Политическая власть и политико-правовая деятельность. Субъекты и объекты политики. Политические цели и средства их достижения. Политическая и правовая идеология. 
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Тема 2.3. Правосудие и правоохранительные органы
Защита прав человека в государстве. Судебная система Р.Ф. Конституционный суд Российской Федерации. Суды общей юрисдикции. Мировые суды. Порядок осуществления правосудия в судах общей юрисдикции. Арбитражные суды. Правоохранительные органы Российской Федерации. Особенности деятельности правоохранительных органов РФ. Система органов внутренних дел. Прокуратура и ее деятельность. Органы Федеральной службы безопасности Российской Федерации. 
                                        
                                                    Литература
1. Конституция Российской Федерации 1993 г. (с изменениями, вынесенными на Общероссийское голосование 1 июля 2020 г.).
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Раздел 3. Основы регулирования трудовых отношений
Тема 3.1 Правовое регулирование трудовых отношений
Трудовое право. Трудовой кодекс РФ; общие положения. Участники трудовых отношений. Трудовой договор (контракт): форма, порядок заключения, основания для прекращения. Виды рабочего времени, времени отдыха; оплата труда. Роль государственного регулирования в обеспечении занятости населения.

                                                    Литература
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4. Правоведение: учеб. пособие / М. Б. Смоленский, Т. А. Антоненко, Н. А. Багрова [и др.] ; ред. М. Б. Смоленский; ФГБОУ ВО РГУПС. - 2-е изд., испр. и доп.. - Ростов н/Д: [б. и.], 2017. - 331 с.



Тема 3.2. Трудовые споры
Законодательство о трудовых спорах. Органы, рассматривающие трудовые споры. Порядок разрешения индивидуальных трудовых споров. Коллективные трудовые споры и порядок их рассмотрения. Подведомственность трудовых споров суду. Сроки обращения за разрешением трудовых споров. 
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Тема 3.3. Материальная и дисциплинарная ответственность сторон трудового договора
Понятие и условия возникновения материальной ответственности.
Виды материальной ответственности работника за ущерб, причиненный имуществу работодателя. Материальная ответственность работодателя перед работником. Порядок возмещения ущерба. Понятие дисциплины труда. Правила внутреннего трудового распорядка. Способы обеспечения дисциплины труда. Дисциплинарная ответственность, виды дисциплинарных взысканий и порядок их наложения.
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Раздел 4 Основы регулирования гражданских, административных, уголовных правоотношений

Тема 4.1. Основы гражданского права
Понятие и сущность гражданского права. Гражданские правоотношения. Источники гражданского права. Виды субъектов гражданских правоотношений. Физическое лицо как субъект права. Юридические лица как субъекты права. Понятие сделки и ее виды. Формы сделок. Основания недействительности сделок. Представительство в сделках. Доверенность и ее виды. Понятие обязательства. Способы обеспечения исполнения обязательств. Понятие договора и его содержание. Виды договоров. Порядок заключения, изменения и расторжения договоров. Отдельные виды обязательств. Понятие права собственности. Основания возникновения права собственности. Понятие права интеллектуальной собственности. Интеллектуальные права (исключительные — имущественные, неимущественные; иные — право доступа, право следования). Авторское право. Патентное право.  Право средств индивидуализации участников гражданского оборота. Понятие общей собственности. Защита права собственности. Защита чести, достоинства и деловой репутации. Понятие гражданско-правовой ответственности. Способы защиты гражданских прав. Предпринимательство и предпринимательское право. Правовые средства государственного регулирования экономики. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности. Правовое регулирование защиты предпринимательской деятельности и прав предпринимателей. Понятие и сущность наследования. Правила наследования на основании завещания. Формы завещания. Наследование по закону.

Литература:
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Тема 4.2. Правовое регулирование производственных отношений. Предпринимательское право 
Предпринимательство и предпринимательское право. Правовые средства государственного регулирования экономики. Понятие и виды экономических (производственных отношений). Основные направления и правовые источники регулирования: антимонопольное регулирование, стандартизация и сертификация, порядок государственной регистрации Правовое регулирование защиты предпринимательской деятельности и прав предпринимателей. Права потребителей. Защита прав потребителей при заключении договоров на оказание услуг. 
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Тема 4.3. Основы административного и уголовного права Административное право и административные правоотношения. Особенности административного права. Понятие административного правонарушения. Административная ответственность. Меры административного наказания. 
Понятие уголовного права. Принципы уголовного права. Действие уголовного закона. Понятие преступления. Юридический состав преступления. Основные виды преступлений. Уголовная ответственность и наказание. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Права обвиняемого, потерпевшего, свидетеля. Уголовное судопроизводство.
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3. Кодекс об административных правонарушениях от 30.12.2001 (ред. 01.07.2021).
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4  КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1 Понятие формы правления.
2 Основы конституционного строя РФ (гл. 1 Конституции РФ).
3 Теории происхождения государства.
4 Понятие трудового договора.
5 Нормативно правовой акт как источник российского права и виды нормативно-правовых актов.
6 Понятие трудового договора и его виды (ТК РФ 2002 г.).
7 Понятие и признаки права. Связь права с государством.
8 Понятие и стадии законодательного процесса в РФ.
9 Правоотношения: понятие и виды.
10 Юридические свойства Конституции РФ 1993 г.
11 Понятие преступления.
12 Источники российского права.
13 Юридическая ответственность.
14 Функции государства и их классификация.
15 Виды правонарушений.
16 Юридическая ответственность в трудовом праве.
17 Обязанности человека и гражданина РФ.
18 Рабочее время и время отдыха.
19 Порядок и условия заключения и расторжения брака.
20 Понятие, признаки и функции государства.
21.Определите различия категорий «система права» и «правовая система»;
22. Структурируйте нормы права по элементам;
23. Классифицируйте теории происхождения государства;
24. Определите систему, структуру, компетенции высших органов государственной власти РФ (Президент РФ Федеральное Собрание РФ, Правительство РФ и т. д.);
25. Раскройте систему нормативно-правовых актов РФ;
26. Определите структуру и содержание правовых отношений;
27. Определите, что такое «механизм государства» и раскройте его структуру;
28. Определите структурные особенности Конституции РФ;
29. Сформулируйте определение юридических фактов и классифицируйте их;
30. Определить факторы, влияющие на формирование правового и социального государства;
31. Раскройте элементы состава преступления;
32. Раскройте предмет и систему гражданского права РФ;
33. Классифицируйте права и свободы, а также обязанности человека и гражданина РФ;
34. Дайте определение трудовым спорам, классифицируйте их, а также обозначьте порядок их рассмотрения;
35. Сформулируйте базовые основы изучаемой дисциплины («Правовые основы профессиональной деятельности»);
36. Сформулируйте определение трудовой дисциплины, а также определить меры ответственности за нарушение трудовой дисциплины.
37. Проанализируйте структуру правоотношений и классифицируйте правовые отношения;
38. Проведите сравнительно-правовой анализ типологии правовых систем современности;
39. Сравните предмет и систему гражданского, семейного, трудового законодательства РФ;
40. Проанализируйте систему нормативно-правовых актов в Российской Федерации;
41. Выявите основные различия источников права;
42. Выявите структурные особенности Федерального Собрания РФ; 
43. Обозначьте структурные элементы системы права;
44. Обозначьте основы правового статуса личности;
45. Выявите особенности Российской Федерации как правового государства;
46. Выявите особенности Российской Федерации как социального государства;
47. Сравните категории «правосознание» и «правовая культура», а также обозначьте факторы, влияющие на повышение уровня правосознания и правовой культуры граждан РФ;
48. Выявите основания юридической ответственности и определите виды юридической ответственности;
49. Обозначьте базовые принципы основ конституционного строя Российской Федерации;
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