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JUid DOCTHOXKEHHMsI yKa3aHHOM IeNIM IpeAIoJiaraeTcsl pelieHHe CIeAYIOMUX
3ajay:
1. Mopaepuu3zauusa o0pa3oBaTeJIbHOIN0 mNpomecca, BKJIIOYAIOIIEro

pa3paboTKy HOBBIX M ONTHMH3ALUI0 CYIIECTBYIOIIMX 00pa3oBaTeIbHbBIX





программ, расширение спектра программ магистратуры и прикладного бакалавриата, внедрение новых образовательных технологий, повышение эффективности и качества образовательных услуг, развитие международного сотрудничества в системе подготовки и переподготовки кадров;

2. Модернизация научно-исследовательской и инновационной деятельности, включающая развитие научных школ, модернизацию и создание научных лабораторий, центров коллективного пользования, объектов инновационной инфраструктуры университета, оснащение их современным оборудованием, позволяющая проводить научные исследования, выполнять опытно-конструкторские, технологические и внедренческие работы на мировом уровне, а также осуществлять научное сопровождение деятельности органов государственного управления Российской Федерации в области транспорта. 

3. Модернизация инфраструктуры, предусматривающая развитие учебно-лабораторной и научно-исследовательской базы, образовательной, информационной, социальной и спортивной инфраструктуры;

4. Укрепление кадрового потенциала профессорско-преподавательского состава и качественного состава контингента обучающихся, предполагающее частичное обновление кадрового состава путем привлечения лиц имеющих производственный опыт, повышение эффективности работы аспирантуры, воспитание и подготовку новых научных и преподавательских кадров, стимулирование эффективной работы управленческого и профессорско-преподавательского состава, создание условий для поступления на обучение наиболее талантливой молодежи;

5. Повышение эффективности управления университетом путем оптимизации организационной структуры, использования современных технологий эффективного менеджмента, формирования современной корпоративной культуры.

1. Модернизация образовательного процесса
1.1. Разработка новых и оптимизация существующих образовательных программ

Разработка и реализация новых образовательных программ, исходя из государственного приоритета ликвидации дефицита кадрового обеспечения предприятий транспорта и региона в целом, с учетом перспектив развития, в том числе в области конструирования и производства подвижного состава, техники машиностроительных производств, а также логистики и высокоскоростного движения. Разработка адаптивных дополнительных образовательных программ на базе завершенных исследований в рамках научных школ университета.

Формирование ежегодного плана приема в вуз и реализация соответствующих образовательных программ из расчета полного кадрового обеспечения предприятий компании ОАО «РЖД», транспортных и других предприятий региона. Сохранение отраслевой системы целевой контрактной подготовки.

Усиление практического аспекта образовательного процесса. Увеличение доли образовательных программ, реализуемых совместно с работодателями – до 10-20% на уровне бакалавриата и специалитета и 25% на уровне магистратуры. Осуществлять профессионально-общественную аккредитацию образовательных программ.

Постоянное обновление и расширение спектра программ дополнительного профессионального образования, как для студентов университета, так и по заказам транспортных предприятий и региона в целом.

1.2. Расширение спектра программ магистратуры и прикладного бакалавриата

Лицензирование новых перспективных образовательных программ, ориентированных на федеральную и региональную потребность в подготовке специалистов, а также непрерывность образовательных траекторий – через бакалавриат (специалитет), магистратуру и аспирантуру в области техники и технологии наземного транспорта. 

Развитие кооперации вуза, железнодорожных и других транспортных предприятий, в части лицензирования и реализации образовательных программ для ведения совместной научно-образовательной деятельности, использования университетом производственного потенциала предприятий и вузовского потенциала для развития наукоемкого и высокотехнологического производства, инновационной деятельности.

1.3. Внедрение новых образовательных технологий, повышение эффективности и качества образовательных услуг

Реализация основных образовательных программ и программ дополнительного профессионального образования на основе разработки и активного использования электронных образовательных ресурсов и перспективных информационных технологий. Продолжение практики распространения активных и интерактивных форм учебной работы.

Обеспечение информационной прозрачности вузовской образовательной системы путем активного участия вуза в области использования, создания и внедрения информационных инструментариев, использования накопленного потенциала вуза. 

Участие в формировании отечественной системы профессионально-общественной аккредитации образовательных программ в области железнодорожного транспорта, а также инженерного образования.

Расширение практики независимой оценки знаний студентов с помощью открытых систем компьютерного тестирования, в том числе и посредством технологии удаленного доступа.

Создание среды интерактивного взаимодействия с обучающимися, посредством информационных коммуникационных сетей, предполагающей широкое применение интернет-технологий.

Разработка электронных образовательных ресурсов в общепринятом формате дистанционных образовательных технологий.

Интенсивное внедрение дистанционных форм обучения на основе инфокоммуникационных технологий в образовательные программы университета.

Реорганизация образовательного процесса с учетом особенностей использования инфокоммуникационных технологий 

1.4. Развитие международного сотрудничества в системе образования, подготовки и переподготовки кадров

Участвуя в реализации проектов международного сотрудничества ОАО «РЖД» в странах Закавказья, Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии университет наращивает объем обучения граждан этих стран по образовательным программам высшего и дополнительного профессионального образования. 
Интенсифицировать академический обмен с ведущими зарубежными университетами в области научной, преподавательской деятельности, совместной реализации магистерских и аспирантских программ.
2. Модернизация научно-исследовательской и инновационной деятельности

2.1. Развитие существующих и создание новых научных школ, выполняющих научные исследования и экспертное сопровождение на лучшем российском и мировом уровнях

Добиться к 2016 г. 100% вовлечения научно – педагогического коллектива в исследовательскую деятельность университета. Расширить участие преподавателей университета в хоздоговорной и грантовой научно-исследовательской работе.

Увеличить объем доходов от научных исследований университета. Обеспечить среднегодовой объем научных исследований на одного научно-педагогического работника выше не менее, чем в два раза по сравнению с пороговым показателем, устанавливаемым Министерством образования и науки Российской Федерации, при мониторинге эффективности образовательных организаций высшего образования и их филиалов.

Развивать систему грантов университета на выполнение научных исследований, в целях стимулирования научно – педагогических работников к созданию заделов для участия в конкурсах исследовательских работ. 

Продолжить развитие системы привлечения студентов и аспирантов университета к научной и инновационной деятельности. Расширить участие студентов, магистрантов и аспирантов в хоздоговорной и грантовой научно-исследовательской работе.

Активизировать публикационную активность научно-педагогических работников университета, продолжить работу по изданию научных журналов, сборников трудов, монографий и развитию сотрудничества с научными изданиями и издательствами других организаций. Увеличить количество публикаций в изданиях, входящих в РИНЦ, до 500 ед. в 2017 г.

2.2. Развитие инновационной деятельности университета

При выполнении научных работ обеспечить реализацию полного инновационного цикла: от поиска перспективных идей, поддержки НИОКР, до реализации наукоемкого продукта на рынке и его сервисного сопровождения в эксплуатации.

Продолжить развитие существующих и создание новых объектов инновационной инфраструктуры университета, оснащение их современным оборудованием, позволяющим проводить научные исследования, выполнять опытно-конструкторские и технологические работы на конкурентоспособном уровне. Создать к 2018 г. технопарк на базе университета.

Обеспечить развитие кадрового потенциала университета в области повышения уровня знаний, умений, навыков в сфере инновационного менеджмента и предпринимательства на основе углубления партнерства и создания площадок для коммуникаций с бизнес-сообществом.

Продолжить работу по повышение качества обучения в сфере инновационного менеджмента и предпринимательства, развивать в этом направлении систему дополнительного профессионального образования. Создать к 2016 г. на базе университета бизнес-инкубатор для студентов, аспирантов и молодых ученых.

Активизировать работу малых инновационных предприятий по внедрению результатов интеллектуальной деятельности, созданных университетом. Довести к 2020 г. число малых инновационных предприятий до 5 единиц.

2.3. Расширение научного сотрудничества

Продолжить работу по установлению долгосрочных партнерских отношений с компаниями, предприятиями, вузами, исследовательскими центрами и организациями по взаимодействию в научно-технической деятельности, обратив особое внимание на транспортный комплекс. Довести к 2020 г. среднегодовое количество заключаемых соглашений до десяти.

Расширить источники финансирования научной деятельности за счет активизации работы по участию в конкурсах и грантах на выполнение НИР, привлечения инвестиций на развитие научной деятельности, увеличение региональной составляющей в ее финансировании.

Расширить практику создания совместных научных лабораторий с институтами РАН, другими научно-исследовательскими институтами, базовых кафедр с научными организациями и компанией ОАО «РЖД».

Ежегодно разрабатывать и реализовывать планы участия ученых университета в международных и российских научных мероприятиях, конференциях, научно-технических советах, производственных совещаниях, поездках на предприятия в целях обсуждения результатов научных исследований с участием потенциальных заказчиков, практиков-разработчиков и исследователей.

В рамках совместно выполняемых научных исследований активизировать работу с российскими и зарубежными партнерами по написанию совместных статей и монографий. Увеличить количество совместных научных публикаций с сотрудниками других организаций до 50 к 2017 г.

Разработать и реализовать программу по продвижению научных публикаций ученых университета в международных изданиях. Увеличить количество публикаций в зарубежных изданиях, входящих в Web of Science и Scopus, до 20 ед. в 2017 г.

3. Модернизация инфраструктуры

3.1. Развитие учебно-лабораторной базы

Осуществить строительство до 2018 г. нового учебно-лабораторного корпуса общей площадью 30269,38 кв. м. (в т.ч. полезная площадь 27554,92 кв. м.), с созданием современного библиотечного комплекса, оснащенного автоматизированным книгохранилищем, читальными залами, машинным залом, лекционными аудиториями и учебными лабораториями, с целью создания учебно-лабораторной базы обеспечивающей освоение обучающимися необходимых профессиональных компетенций.

К 2015 г. завершить оснащение всех учебных корпусов университета системой контроля доступа увязав ее с контролем посещаемости студентов, исполнения трудовой дисциплины преподавателями и сотрудниками.

К 2017 г. создать полигон учебно-военного центра как базу обучения студентов военно-учетным специальностям и подготовке офицеров запаса, сержантов и солдат запаса, подготовке специалистов в области транспортной безопасности.

Развитие учебно-тренажерной базы, переоснащение существующих и создание новых учебно-научных лабораторий, с целью обеспечения компетенций установленных требованиями федеральных образовательных стандартов.

3.2. Развитие научно-исследовательской и информационной инфраструктуры

Активизировать работу по созданию на основе имеющегося и приобретения нового уникального оборудования лабораторий и центров коллективного пользования научным оборудованием. Довести количество таких центров до 10 к 2018 г.

Продолжить работу по созданию новых исследовательских и испытательных лабораторий, в числе первоочередных создать научные лаборатории, по направлениям: нанотехнологий, высокоскоростного движения, транспортной безопасности, физико-технических методов мониторинга состояния инженерных объектов и строительных конструкций транспортной инфраструктуры и подвижного состава, новых технологий и альтернативных источников систем энергоснабжения, моделирования и технических средств управления.

Переоснастить к 2018 г. станочный парк и технологическое оборудование учебно-производственных мастерских для изготовления опытных образцов по результатам НИОКР и выпуска инновационной продукции.

Активизировать работы по созданию индивидуальных рабочих мест преподавателей и научных сотрудников за счет предоставления стандартных университетских информационно-технологических сервисов на персональные компьютеры и мобильные устройства пользователей. Обеспечить приобретение необходимого программного обеспечения с целью использования в учебном процессе и научной деятельности.

Развивать образовательный портал университета, обеспечить наполнение его основными учебными материалами к 2018 г. на основе разработки и приобретения программно-аппаратных комплексов с целью создания условий для самостоятельной работы студентов с использованием информационных и коммуникационных технологий, организации тьюторской поддержки, обеспечения взаимодействия обучающегося с преподавателем. 

Обеспечить разработку и приобретение программно – аппаратных комплексов для организации взаимодействия с филиалами, включения их в единое информационное пространство университета к 2017 г.

3.3. Развитие социальной и спортивной инфраструктуры

Обеспечить всех нуждающихся в поселении обучающихся общежитием, для чего построить два 9-ти этажных здания общежитий на 422 места каждое. Общая площадь – 15372 кв. м.

К 2015 г. осуществить реконструкцию стадиона, с созданием всесезонного покрытия футбольного поля.

4. Укрепление кадрового потенциала профессорско-преподавательского состава и качественного состава контингента обучающихся

4.1. Частичное обновление кадрового состава путем привлечения лиц имеющих производственный опыт
Привлекать в качестве преподавателей руководителей и ведущих специалистов транспортных предприятий, в том числе и на должности заведующих кафедрами.

Развивать сетевую форму реализации образовательных программ с организацией базовых кафедр на передовых предприятиях.

4.2. Повышение социальной и профессиональной адаптированности обучающихся

Совместно с предприятиями – работодателями реализовывать комплекс профориентационных мероприятий для привлечения в университет наиболее подготовленных и профессионально мотивированных абитуриентов.

Увеличивать количество студентов, прошедших практическую подготовку на оплачиваемых рабочих местах.

Расширять привлечение студентов к трудовой деятельности в формате студенческих отрядов.

4.3. Повышение эффективности работы аспирантуры 

Разработать и реализовать программу привлечения в аспирантуру лучших выпускников университета, а также других вузов. 

Продолжить работу по стимулированию научной работы студентов, аспирантов и молодых ученых на основе университетских грантов на выполнение научных и диссертационных исследований, целевых и именных стипендий. Добиться к 2017 году 100%-го участия магистрантов и аспирантов в научно-исследовательской работе.

Разработать и реализовать программу привлечения к руководству аспирантами в университете ведущих российских и зарубежных ученых. Довести количество таких руководителей до 10 % в 2017 г.

Расширить участие студентов, аспирантов в совместных образовательных и научных проектах с зарубежными учреждениями-партнерами. 

Продолжить работу по открытию при университете диссертационных советов по новым научным специальностям. 

4.4. Воспитание и подготовка научных и преподавательских кадров (повышение квалификации

Завершить к 2016 г. переход на регулярное повышение квалификации профессорско-преподавательского состава с периодичностью не реже одного раза в три года в соответствии с законом «Об образовании».

Совершенствовать систему стажировок профессорско-преподавательского состава на передовых предприятиях по профилю основных образовательных программ, в том числе и за рубежом.

4.5. Стимулирование эффективности работы управленческого и профессорско-преподавательского состава

Продолжить практику использования при ротации руководящих работников университета кадрового резерва, для чего в течение 2014 – 2015 гг. обеспечить полное формирование кадрового резерва проректоров, директоров филиалов, деканов факультетов, начальников управлений, служб и иных обособленных структурных подразделений университета, заведующих кафедрами.

Расширить практику подготовки через магистратуру и аспирантуру университета руководящих и преподавательских кадров для филиалов университета, в том числе реализующих подготовку по программам среднего специального образования.

Продолжить, совместно, как правило, с железными дорогами, дирекциями и др. предприятиями филиалами компании ОАО РЖД практику приглашения специалистов – практиков, для ведения педагогической деятельности и исследовательской работы.

Расширять практику приглашения на работу в качестве преподавателей ученых и специалистов иностранных государств.

Повышать оплату преподавателей в размере не ниже предусмотренных постановлениями Российской Федерации и дорожной картой развития университета.

Внедрение системы эффективного контракта с научно-педагогическими работниками и административно-управленческим персоналом в период с 2014 по 2017 гг.

4.6. Создание условий для поступления на обучение наиболее талантливой молодежи

Развить систему подготовки абитуриентов к сдаче ЕГЭ по предметам «Физика», «Обществознание» и «История России» за счет средств университета, с привлечением наиболее опытных преподавателей, как правило, из числа профессорско-преподавательского состава вуза. Развивать систему проведения олимпиад, конкурсов профильной направленности, интернет – олимпиад, в том числе и регионального уровня.

Начиная с 2015 г. разработать учебные программы, создать необходимое методическое обеспечение и организовать подготовку к поступлению в магистратуру и аспирантуру. Разработать и реализовать программу привлечения в магистратуру и аспирантуру лучших студентов университета. Совместно с компанией ОАО РЖД, увеличить долю обучающихся в магистратуре по целевой контрактной подготовке. Увеличить спектр магистерских направлений подготовки.

Сохранять систему целевой контрактной подготовки, создать условия для роста привлекательности вуза для абитуриентов направляемых на обучение из регионов, где предполагается их дальнейшее трудоустройство, что позволит осуществлять отбор наиболее талантливых, одаренных и подготовленных абитуриентов. Создать необходимые социальные условия для их обучения, обеспечив к 2018 г. возможностью проживания в общежитиях университета, для чего построить на территории университета два новых общежития по 420 мест каждое.

Разработать и реализовать комплекс дополнительных мер по совершенствованию рекламы программ профессионального образования в университете.

Совершенствование, совместно с кадровыми службами железных дорог, дирекций и предприятий филиалов компании ОАО РЖД комплексной программы профессиональной ориентации.

Создание страниц университета в социальных сетях и их актуальное сопровождение.

5. Повышение эффективности управления университетом

5.1. Оптимизация организационной структуры

Завершить к 2015 г. модернизацию состава и структуры кафедр и факультетов основываясь на введении типовых структур.

Продолжить модернизацию состава и штатной численности кафедр университета. Добиться создания к 2017 г. базовых кафедр на всех приоритетных направлениях подготовки и подготовке по программам прикладного бакалавриата. Приоритетным в подборе профессорско-преподавательских кадров считать обеспечение подготовки конструкторских кадров для транспортной отрасли.

Оптимизировать до 2018 г. структуру сети филиалов университета, сохранив подготовку по программам высшего профессионального образования только в двух филиалах: в г.г. Туапсе (развив подготовку по программам среднего профессионального образования) и Минеральные Воды (с подготовкой преимущественно по железнодорожным специальностям). Ликвидировать филиалы в г.г. Краснодар, Кропоткин, представительство в г. Новороссийск.

Продолжить совершенствование организационной структуры внутреннего контроля деятельности университета.

Продолжить переход на преимущественно электронный документооборот, включая прием расчетно-графических, курсовых, дипломных работ, курсовых и дипломных проектов выполняемых обучающимися в соответствии с учебными планами.

К 2018 г. завершить, в целом, реализацию комплекса организационно-кадровых мероприятий, направленных на оптимизацию численности персонала, в том числе довести процентное отношение численности научно-педагогических работников к управленческому и административно-хозяйственному составу до уровня 50%.

Продолжить мероприятия по передаче на аутсорсинг части хозяйственных и вспомогательных функций с одновременным сокращением штатной численности административно-хозяйственных работников университета.

5.2. Использование современных технологий эффективного менеджмента

Разрабатывать и внедрять внутренние регламенты системы отбора кадров и оценки их деятельности. Организовать набор профессорско-преподавательских кадров на открытом рынке труда, в т.ч. международном. До 2015 г. формализовать планирование, учет и оценку труда профессорско-преподавательского состава, включив оценку их труда во 2-й половине их труда в «эффективный контракт». Продолжить политику укрепления кадрового потенциала сети филиалов путем развития кафедр на филиалах и оптимизации численности административно-хозяйственного персонала.

Разработать и внедрить до 2016 г. регламенты системы планирования, и внутренней отчетности, в частности прохождения заявок от структурных подразделений университета на приобретение товаров и услуг, как на стадии планирования и составления плана закупок, так и на стадии его реализации.

Выполнение показателей дорожной карты «Изменения в сфере высшего образования, направленные на повышение эффективности и качества услуг в сфере образования».

5.3. Формирование современной корпоративной культуры

Ввести с 2015 г. практику размещения информационных отчетов о деятельности университета и его подразделений, включая филиалы на сайте университета

Реализация выше перечисленных задач определенных перспективами развития ФГБОУ ВПО РГУПС позволит достичь следующих результатов: 

1. Повысить конкурентоспособность университета, как на Российском, так и на международном рынке образовательных услуг;

2. Повысить качество подготовки специалистов до уровня, соответствующего требованиям инновационного развития транспортной отрасли;

3. Полностью обеспечить потребности в обеспечении квалифицированными кадрами предприятий железнодорожной отрасли расположенных на территории Северо-Кавказской, Приволжской, Юго-Восточной железных дорог, железной дороги республики Крым и ряда других транспортных предприятий региона;

4. Увеличить объем фундаментальных и прикладных научных исследований и проектно-изыскательских, конструкторских работ, инновационных разработок, ориентированных, в первую очередь, на решение задач стоящих перед транспортной отраслью России. Повысить конкурентоспособность исследовательских работ на международном уровне.

5. Повысить экономическую устойчивость и потенциал развития университета.

6. Добиться повышения уровня международного и национального признания, как университета соответствующего критериям мирового уровня.

