В раздел конкурсы

Приложение № 1
Информация об Институте исследователей 

Правительства Ростовской области 

В Ростовской области проводится работа по формированию перспективного резерва управленческих кадров, которая реализуется по нескольким направлениям. Одним из них является работа с молодыми исследователями. 

Реализуемый проект направлен на объединение потенциала вузов, выпускников и органов власти. Для вузов – это показатель качества подготовки специалистов, для выпускников – этап накопления практического опыта, для органов власти – формирование перспективного кадрового резерва. 
Содержание работы института исследователей состоит в подготовке выпускниками и аспирантами вузов аналитических работ по актуальным проблемам для органов исполнительной власти. Работа исследователя предполагает также присутствие на определенном месте работы, участие в текущих вопросах реализации полномочий того или иного органа исполнительной власти, а также непосредственное включение, погружение в разрабатываемые и реализуемые органами власти проекты и программы. 

Ежегодно управлением инноваций в органах власти совместно с руководителями и кадровыми службами органов исполнительной власти анализируется потребность структурных подразделений органов власти в привлечении молодых специалистов, определяется перечень направлений работы, тем и проблематика, для разработки которой целесообразно организовать работу исполнителей исследовательских и аналитических работ. Вузы представляют свои рекомендации по наиболее активным и заинтересованным студентам, рекомендуемым профессорско-преподавательским составом. 
Для обеспечения равного доступа и привлечения наиболее подготовленных лиц из числа желающих попасть в состав исполнителей исследовательских и аналитических работ в Правительстве Ростовской области проводится конкурсный отбор претендентов (10 человек). Право на участие в конкурсе имеют граждане Российской Федерации не старше 30 лет, окончившие высшее учебное заведение, являющиеся аспирантами или студентами последнего года обучения очной и заочной форм обучения. При проведении конкурсного отбора комиссия оценивает кандидатов на основании представленных ими документов, а также по результатам собеседования. В ходе собеседования оцениваются знания кандидатом нормативных правовых актов в сфере профессиональной деятельности, соответствие научного и творческого потенциала кандидата потребностям Правительства Ростовской области, а также личностные качества кандидата. Кроме того, приветствуется наличие у кандидата одного из поощрений (стипендия Президента Российской Федерации, стипендия Правительства Российской Федерации, стипендия Губернатора Ростовской области и др.), обучение преимущественно на «отлично». Соответствие темы дипломной работы (диссертационного исследования) основным направлениям деятельности органов исполнительной власти области, наиболее актуальным проблемам, выявленным по результатам анализа предложений от органов исполнительной власти, является одним из условий участия в конкурсе. 
По результатам отбора молодые исследователи будут закреплены за органами исполнительной власти и структурными подразделениями аппарата Правительства (в соответствии с выбранной тематикой). В органах власти каждому исследователю будет назначен куратор – наставник, который помогает максимально быстро адаптироваться и качественно подготовить исследовательскую работу. С победителями конкурсного отбора заключаются договоры сроком на полгода с оплатой труда.
Проведение эффективной кадровой политики, оптимизация качественного состава государственных гражданских служащих, совершенствование профессиональной деятельности органов государственной власти, привлечение и трудоустройство выпускников вузов в органы государственной власти области - вот цели работы с молодыми исследователями в Правительстве Ростовской области. 
Фактически данный проект – это один из механизмов отбора и адаптации кадров государственной службы. Он позволяет выпускникам и аспирантам освоиться на государственной службе, понять ее специфику и требования, а органам власти дает возможность познакомиться с молодым специалистом, «апробировать» его в полевых условиях и получить уже адаптированного работника, знакомого с коллективом и технологиями службы. Привлечение исследователей – это реальная возможность для органов власти подбирать молодых специалистов. 
Данный проект является уникальным в своем роде. В настоящее время из 60 победителей и участников конкурсного отбора в 2009-2014 гг. 27 человек были приняты на должности государственной гражданской службы и в подведомственные учреждения. Привлечение исследователей к работе в органах исполнительной власти свидетельствует об эффективности данного направления работы с молодыми специалистами. 
В настоящее время проводится очередной, шестой конкурсный отбор выпускников и аспирантов вузов. С опытом работы исполнителей исследовательских и аналитических работ в Правительстве Ростовской области, условиями конкурса и тематикой работ можно ознакомиться на официальном сайте Правительства Ростовской области www.donland.ru в разделе «Правительство области» - «Комиссии и советы» - «Комиссия по проведению отбора исполнителей исследовательских и аналитических работ в Правительстве Ростовской области». 

