Сведения об условиях питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
Буфет-раздаточная создан с целью организации общественного питания студентов, преподавателей и специалистов филиала РГУПС в г.Туапсе путем реализации готовых блюд, кулинарных, мучных кондитерских и булочных изделий.

Для организации работы буфета-раздаточной заключен договор с ООО «Ресторанный бизнес» от 31.08.2020 «На оказание услуг по организации общественного питания». Срок действия договора до 30.06.2021 года.
Входные двери буфета-раздаточной предусмотрены для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. В буфете-раздаточной размещен стол для обслуживания инвалидов. 

Оборудование и уборочный инвентарь промаркированы. Моющие средства имеются в достаточном количестве. 

Температурный режим холодильного и теплового оборудования соблюдается. Хранение продуктов осуществляется в соответствии с санитарными нормами. Технологические карты на приготовление блюд имеются. Меню вывешивается ежедневно на стенде в столовой. 

Для мытья рук учащимися организовано специальное место. 

На начало учебного года в филиале изданы все необходимые приказы по организации питания, создана комиссия по бракеражу готовой продукции. Вся необходимая документация имеется и заполняется в соответствии с требованиями. 
График работы буфета-раздаточной: понедельник – суббота с 08-15 до 16-00 часов, Выходной – воскресенье.
