Эссе на тему «Студенческая жизнь»
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За что я люблю свой университет? Ответов на этот вопрос может быть очень много. Новые знакомства, возможности для самореализации, знания и опыт для дальнейшей жизни. Но самое главное, что даёт мне университет – это насыщенную яркими эмоциями студенческую жизнь. Воспоминания о каждом дне, проведённом здесь, остаются в памяти на очень долгое время.
Моё знакомство со студенческой жизнью началось в далеком сентябре 2013 года. Тогда мы, студенты, совсем недавно покинувшие стены своих школ, сделали шаг навстречу взрослой жизни. Знакомство с коллективом и назначение на ответственную должность старосты группы вызвало бурю самых разных эмоций. Теперь всё было иначе, ведь от того, как ты покажешь себя, сумеешь ли не потеряться в серой массе, и зависело то, как пройдут следующие пять лет твоей жизни. И первым мероприятием, на котором появился шанс показать себя не только с умственной, но и с творческой стороны, стала «Осень первокурсника». Именно тогда я впервые заявила о своих талантах. То был мой первый опыт написания стихотворного произведения в стенах университета. Опыт, давший толчок к дальнейшей литературной деятельности. Вскоре после этого, я вступила в литературный клуб РГУПС и обрела уверенность в необходимости создавать новые произведения и дальше.
Первый курс подходил к концу, и тогда я решила попробовать себя в составе фольклорного ансамбля. Для меня это был шанс вернуться в то время, когда я занималась русскими народными танцами, и продолжить давно оставленное дело ушедшего детства. Новый коллектив принёс радость от нагрянувшей любви и разочарование от несбывшихся надежд. Тем не менее, этот опыт дал мне взглянуть на жизнь с другой стороны и научиться лучше понимать чувства других людей. Очень запомнилась наша поездка в Краснодар и выступления на сценических площадках города Ростова-на-Дону. В эти моменты коллектив сближался и все работали, как единое целое. Конечно, всё было не случайно, и я продолжала двигаться вперёд.
Весна второго курса запомнилась ещё одной удивительной поездкой. В рамках Всероссийской студенческой олимпиады по сопротивлению материалов, в составе команды РГУПС, я поехала в Новочеркасск. Новочеркасский политехнический институт, являющийся одним из памятников архитектуры города, скорее напоминал здание театра. В нём и проходила олимпиада, после участия в которой, у нас осталось время для прогулки по городу. Ранний апрель совсем не радовал погодой, небо было затянуто тучами, и моросил дождь. Но это совсем не помешало познакомиться с местными достопримечательностями. Больше всего впечатлил Вознесенский войсковой кафедральный собор. Возвышающийся на площади, в самом сердце города, он поразил меня своими размерами и красотой, а скульптура Ермака будто бы стояла на страже этой площади. Атмосфера города заворожила и оставила след в моём сердце навсегда, но рано или поздно приходится прощаться и идти дальше.
Не только творчество занимает особое место в моей студенческой жизни. На «Спартакиаде первокурсника» в сборной команде факультета я смогла попробовать свои силы в соревнованиях по плаванию. И вот уже несколько лет я занимаюсь плаванием в спортивном комплексе нашего университета. Благодаря спорту, жизнь становится ярче, а настроение лучше.
Нельзя забывать и про бесценный опыт работы в приемной комиссии. Абитуриенты, которыми ещё не так давно были мы сами, приходили поступать с теми же надеждами и мечтами. Мечтами о взрослой жизни, о новых свершениях и достижениях. Неуверенность и даже страх мелькали в юных глазах. И именно нашей задачей было убедить их, что они сделали правильный выбор. Эта работа важна тем, что научила меня подбирать нужный подход к людям, координировать с другими свои действия, а порой и улаживать возникающие конфликты. Одним словом, приемная комиссия дала мне возможность научиться чему-то новому и взглянуть на работу со студентами с другой стороны.
Ещё одним знаменательным событием в моей студенческой жизни стала победа в конкурсе «Святители и святые земли русской». Победители этого конкурса получили возможность стать участниками Молодежного православного лагеря. Программа лагеря была очень насыщенной. Сначала для нас провели обзорную экскурсию по Ростову-на-Дону. Также мы побывали в Таганроге и станице Манычской, но больше всего запомнилась поездка в Воронежскую область. Три дня мы провели в месте невероятной природной красоты, где ощущалась особая благодать и легкость на душе. Этим местом был Костомаровский Спасский женский монастырь. За всю свою жизнь я нигде не ощущала большего счастья и тех чувств, которые невозможно описать словами! Мы занимались трудническими работами, помогая сестрам монастыря, совершали подъем на гору Голгофу, посещали божественные литургии. Поразили маленькие кельи, где монахи подвизались, и пещерные храмы, которые, даже в жаркую пору, сохраняли прохладу внутри. В заключительный день совершался крестный ход к святому источнику, где нас буквально окатили святой водой из источника. Несмотря на то, что мы промокли насквозь, никто из нас не заболел после этого. Безумно впечатлили меловые дивы и вырезанные из мела иконы в храмах. Несколько кусочков этого мела я привезла домой. И вместе с ним, целую шкатулку воспоминаний об этом прекрасном времени, проведенном там.
Можно перечислять ещё очень много ярких эпизодов студенческой жизни, таких как студенческие конференции, конкурсы и проекты, но есть ещё кое-что. Именно здесь, в университете, я обрела настоящих друзей, способных поднять настроение, утешить и развеселить, когда что-то в жизни идет не так. Здесь мы учимся взаимовыручке и поддержке, доброте и искренности. И пусть не все знакомства оказываются радостными, но они и составляют жизнь, полную проб и ошибок. А потому, чего ещё можно желать? Ведь пока моя жизнь проходит в этих стенах, я – самый счастливый человек на свете! 
