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[bookmark: _GoBack]Студенческая жизнь–это поначалу волнительный этап для каждого абитуриента. Период, когда ты должен стать самостоятельнее, когда тебе стоит сделать шаг на встречу к знаниям, и тогда они будут даваться тебе легко. И каким бы трепетным оно вначале тебе не показалось, в итоге, студенчество запомнится тебе прекрасным отрезком жизненного пути, и ты будешь вспоминать его с приятным чувством на сердце.
          Но абитуриент Артем слишком переволновался и уже с конца августа его посещали тягостные мысли о начале студенческой жизни. В этом году он только окончил школу  и никак не хотел продолжать грызть гранит науки.  Каждый день он проходил мимо университета, в который его приняли, и выдумывал себе всё новые и новые страхи: “А что если я не смогу иметь нормальную успеваемость?”, “Вдруг меня невзлюбит коллектив и преподаватели?”. К первому сентября Артем так нагрузил себя подобными мыслями, что никак не хотел вылезать из кровати и отправляться в учебное заведение. Беспокойство взяло над ним верх. И лежал он,  глядя в потолок минут десять, как вдруг  вспомнил слова одного французского писателя – “Пугает только неизвестность. Но когда человек уже столкнулся с нею лицом к лицу, она перестает быть неизвестностью”. Это были именно те слова, которые могли сейчас сыграть на струнах души Артема и мотивировать его. Парень тут же вскочил с кровати и начал быстро собираться. Когда он уже обувался, из родительской спальни вышли мама с папой.
- «Тёма, зачем ты решил так рано выходить? Неужели переволновался?» – спросила мать.
И вдруг в комнате начинает звенеть будильник. Тогда-то он и понял, что встал слишком рано. Отец подошел и пожал ему руку со словами:
- «Молодец, сын.  Теперь я вижу, что ты ответственный. И поэтому нам с мамой не страшно отпускать тебя жить в общежитие».
         Когда Артем  оказался во дворе университета, половина его страхов сошли на нет. Веселые ребята и красивые девочки делали атмосферу совсем не пугающей, а наоборот притягивающей. Артем познакомился со своими одногруппниками, они обменялись опытом со школы, рассказали друг другу, из какого города приехали и просто пообщались на отвлеченные темы. Так Тёма уже в первый день завел себе друзей не только среди своей группы, но и среди других студентов.
       Учеба давалась значительно легче, чем  в школе. Материал рассказывали понятно, а если ты вдруг что-то упустил, то преподавателю было несложно помочь тебе.
       В общежитии Артема заселили с Антоном, Вовой и Пашей. Парни помогали друг другу не только по учебе, но и по бытовым проблемам. Антон был жаворонком и вставал раньше всех. Благодаря тому, что он вовремя будил остальных ребят, те не просыпали занятия. Вова знал много интересных игр и других развлечений, которыми можно было скрасить досуг. Паша являлся отличником и подтягивал и учебные и житейские знания парней, а Артем хорошо готовил. Таким образом, студенты дополняли друг друга и обучались новым навыкам.
      Студенческая жизнь – лучший период юношества, это понял и Тема. Ведь так приятно вместе с новыми друзьями получать знания, кушать на большой перемене, общаться и шутить. Гуляя после учебы, строить планы на будущее. Познакомиться с девочкой, которая принесет ещё больше радости в вашу жизнь. А как весело посещать с другими студентами кружки, играть в волейбол и побеждать от лица университета в различных соревнованиях! В памяти приятным воспоминанием останется и то, как вы участвовали во внутриуниверситетских мероприятиях, помогали освоиться первокурсникам и радовали родителей своей успеваемостью. А по завершению вы не только получите профессию, но и будете подготовлены к взрослой жизни.

